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Budapest vagy Timbuktu? ;
Dahomeyt foglalják el úgy a fran- ’ 

ciák, mint ahogy az entente most Ma- i 
gyarországot mindenféle fegyverszü- ! 
neti feltétel tőketételével megszállja.

A vad népekkel szemben az eljárás 
a következő : Egyik törzset iekenye 
rezik ajándékokkal s ráuszítják a má­
sikra. Nem volt annak a két törzsnek 
soha semmiféle baja egymással, meg- i 
éltek évezredeken keresztül békesség 
ben. Nem volt ott rendetlenség, vi­
szálykodás soha. A hódítónak azon­
ban ürügy kell a beavatkozásra, ehhez • 
pedig legszebb ürügy a rendcsinálás. j 
Rendet csinálni akkor kell, ha rendet­
lenség van és hogy rendetlenség le­
gyen, hát elő kell azt idézni mester- 1 
ségesen. Egyik embert a másik ellen i 
kell uszitni. Ez a recept a vadaknál ‘ 
mindig kitünően bevált. Mikor aztán í 
az egyik törzset sikerült a másik ellen 
uszítani, pl. Dahomeyben, akkor a 
franciák a civilizáció szent nevében 
bevonultak „rendet csinálni“, leigázták 
mindkét törzset, Dahomey királyát 
nyugdíjba tették, frakkba öltöztették, 
elküldték Párisba üdülni és Dahomey 
bői leigázott gyarmat lett.

Dahomey fővárosa Timbuktu. A 
franciáknak, bármilyen kedves, szere­
tetreméltó, kedélyes emberek, meg van 
az az egy hibájuk, hogy a földrajzzal 
örökké hadilábon állottak. Pl. a beké 
ben akárhány francia újság állandóan 
összetévesztette Bukarestet Budapest 
tel. Vix alezredes ur, a budapesti fran­
cia megszálló csapat parancsnoka most 
Budapestet — Timbuktuval téveszti 
össze.

Vix alezredes ur azt követeli a 
magyar kormánytól, hogy ürítsen ki 
valami „Szlovákországot“, mert ott 
rendetlenségek vannak és az entente- 
nak forró vágya, hogy errefelé rendet | 
csináljon.

Rendetlenség ? nem hallottunk róla, 
hogy a magyar kormány közegei, a 
inagyar közigazgatás, a magyar nép 
vagy akár a felvidéki tótok rendetlen­
kedtek volna. Ellenkezőleg, az egész 
f elvidéken mindenütt teljes a rend és 
nyugalom, mindössze utt vannak za­
vargások, ahová cseh irreguláris csa­
patok a maguk szakállára betörtek, és 
entente szakállára uj térképet kezdtek 
csinálni. A csehek nem kellenek sem 
a magyarnak, sem a tótnak. Ebben az > 
országban még zuvamegye sem akar 

cseh lenni, jól tudja i't mindenki, hogy j 
a cseheknek azért olyan kedvesek 
most a tótok, mert bennük olcsó mun- I 
kasokat, a Felvidékben alkalmas gyar­
matot remélnek kapni. A Felvidéken ’ 
nemcsak a magyarság, hanem a tót 
nép is mindenütt erélyesen tiltakozott j 
a Magyarországtól való eiszakitás el- ! 
len. Felsőmagyarországnt a wilsoni i 
elvek, a népek önrendelkezési joga ■ 
alapján a csehek soha meg nem kap- ‘ 
hatják. Jól tudja ezt a prágai kormány i 
és éppen azért sutba dobva Wilson 
valamennyi pontját, az önrendelkezési 
jog helyett a rendcsinálás címén akarja 
a Felvidéket megkaparintani. Hogy i 
rendcsinálásra szükség legyen, előbb 
rendetlenséget csinéíiak, nem wilsoni, I 
hanem dahomeyt elvek szerint. A rend­
csinálás ürügye alatt aztán Vix alezre- ; 
des rr Timbuktuból, illetve Budapest- ' 
ről pur et simple felszólítja Magyaor- ' 
szág kormányát, hogy takarodjék ki a j 
magyar állam a Felvidékről. Roppant ; 
egyszerű dolog — volna Afrikában.

Aztán áz a bizonyos „Szlovákor­
szág“. Ez megint a kitűnő francia föld­
rajzi tudomány egyik legújabb viv- j 
mánya. Tótországot ismerünk a törté- j 
nelemből, az a mai Szlavónia. Ennek ' 
a Tótországnak a sorsa egyelőre el 
van intézve : a délszláv birodalomhoz I 
csatoltatott ősrégi magyar és német ! 
lakosságával együtt. Szlovákország ; 
alatt Vix alezredes ur Felsőmagyaror- . 
szagot érti, azt a területet, amely ezer ’ 
év óta Magyarországnak éppen olyan j 
intengráns része, mint Veszprémmegye. ' 
Felsőmagyarország még közigazgatási- i 
lag sem volt külön terület soha, hús | 
volt húsúnkból, vér a vérünkből, Ma- I 
gyarország volt. A török világban a | 
Felvidék volt Erdélyen kívül a magyar- j 
ság menedékhelye, a török hódoltság 1 
alatt álló vármegyék a Felvidéken tar­
tották meg közgyűlésüket, tiltakozásul 
az idegen hódítás ellen. Árvaváralja a 
Thökölyek sasfészke, Nagyszombat 
Pázmány egyetemének bölcsője, Eper­
jest a magyar szabadság mártírjainak 
a vére szentelte meg, 1848 ban, mikor j 
már Budapest is elesett, a Felvidéken 
nyert uj erőt Görgey hadserege, Seb 
mecbánya a magyar bányászatnak és 
erdészetnek európai hírű kulturköz- 
pontja, az egész Felvidéket a mult, a 
családi kapcsolat, a gazdasági össze­
függés, a szive érzése magyarnak hir­

deti, magyarnak szentelte meg —- ezer 
év által megszentelt kötelékeket Vix 
alezredes ur dahomeyi nemzetközi jog­
elvek és francia zsurnaliszták földrajzi 
tudománya alapján nem fogja széttépni 
tudni s Magyarországot nem fogja má­
ról-holnapra Szlovákországgá keresz­
telni.

így látjuk mi az állapotokat becsü­
letes magyar szemmel nézve. Ha a 
becsület és az igazság volna irányadó 
manapság, akkor nyugodtak lehetnénk 
a jövőt illetőleg. Van azonban Vix al­
ezredes ukázában egy pont, mely ko­
moly aggodalomra ad okot: azt írja 
az alezredes ur, hogy ő kormánya 
megbízásából, párisi utasításra cselek­
szik.

Az már más. Ennél kellett volna 
maradni. Rendetlenség, rendcsinálás, 
Szlovákország mind csak mese és 
ürügy. Parisból így parancsolták: ez 
egyenes beszéd. Párisban van ma a 
hatalom, a mi kezünkben pedig semmi­
féle hatalom nincs. Hogy is mondta 
Linder exhadügyminiszter ? Nem aka­
rok többet katonát látni. Hát magyar 
katonát nem is lát, ellenben látja Vix 
alezredest szenegáli és más müveit 
szerecsen katonák élén.

A népkormány válaszából azt lát­
juk, hogy a magyar kormány nem haj­
landó egyszerű fejbólintással tudomásul 
venni a párisi parancsot. Helyes, mö­
götte áll a kormánynak az egész or­
szág. Támogatjuk minden erővel, mikor 
a kormány a népek igazságérzetére 
felebbez. De legyen ez a íelebbezés 
megfelelő a magyar nemzet méltóságá­
nak Láthatjuk, hogy elméletekkel, elvi 
nyilatkozatokkal az országot megmen­
teni nem lehet. A háború elveszett, de 
a magyar hadsereget nem győzték le 
sehol, nem lehetséges tehát, hogy Ma­
gyarország is elvesszen. Károlyi Mihály 
kormánya azzal vette át a hatalmat, 
hogv velük eddigi ellenségeink szóba 
állanak és méltányosak lesznek a de­
mokratikus Magyarország iránt. Elér­
kezett az a perc, mikor ennek be kell 
következnie. Tegyen meg a kormány 
mindent Magyarország megmentéséért, 
mögötte áll ma minden becsületes ma­
gyar ember. Csak cselekvést, a nemzet 
méltóságához mért erélyt kívánunk 
valahára, ezt követeli nemcsak a nép­
kormány, hanem a magyar nép ér­
deke is.

Tudja meg a világ, hogy Európa 
nem Afrika, Magyarország nem Daho- 
mev és Budapest nem Timbuktu.

*



Ä gyulafehérvári nemzetgyűlés nem mondta ki ígérkező karácsonyi vásárhoz, azokat, ezúton 

a Romániához való csatlakozást.
Nagyvárad magyar közigazgatás alatt marad. — A demarkációs vonalat 

csak francia igazolvánnyal ellátott tisztek léphetik 
szóval sem említi, hogy 
románlakta vármegyéket 
csatolják. H >gy neu is 
legjobban bizonyítja az, bogy 
tóriumot állítottak fel a vitás 
kább azt lehet ebből következtetni, hogy 
külön, önálló államot akarnak csinálni, füg­
getlenül Magyarországtól és Romániától. Tá­
mogatja ezt a feltevést az a körülmény is, 
hogy a román nemzetgyűlés nem a román 
alkotmányra, hanem a román nemzeti ta 
nácsra tett esküt.

A nagy jelentőségű nyilatkozat bizonyára 
megnyugtatja Nagyvárad közönségét, a mely­
nek körében érthető lehangoltságot okozott 
a sok kósza hir. hagy várad magyar marad 
és magyar marad minden olyan város, vagy 
község, ahol a magyarság van többségben.

A magyarországi románok törekvéséről 
és a román vezetőség munkájának eddigi 
eredményéről most kezd tiszta kép kiala­
kulni. Eddig csak találgatások és hamis hí­
rek szolgáltak alapul a közönség tájékozá­
sára, senki nem tudott pozitívumot. Nem is 
lehetett, olyan nagy volt a kháosz, a re­
ménytelenség és olyan mély sebet ütött 
minden gondolkozó ember lelkén felelőtlen 
egyesek nagyhangú kijelentése, hogy csak a 
Játszólagos végső lemondás és mindenbe 
való megnyugvás lehetett volna menedékünk, 

Beláthatathn következményekkel járna, 
ha Erdélyt elvernék Magyarországtól, 
újabb és veszedelmesebb Elzász-kérdés 
revanche politika fenyegetné Európát és 
egész világot Évtizedek izzadságos 
kája nem szolgálna ismét más célt,
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a kulturátianabbak kapzsiságát keli kielé­
gíteni

A helyzet most kezd tisztázódni. Sok 
homályos, vagy rosszul megvilágított pontot 
látunk helyes világításban és ezekből re­
ményt menthetünk, hogy a végső kialakulás 
Magyarországra nézve kedvező lesz.

Ágoston Péter főispán-kormánybiztos 

hivatalba lépése óta állandó tárgyalást foly­
tat a román vezető férfiakkal. Ezek a tár­
gyalások már annyira komoly és biztató 
mederben folynak, hogy a népkormány teljes 
szabad kezet adott a kormánybiztosnak a 
tárgyalások továübi folytatására, mert alapos 
kilátás van a megegyezésre.

Ágoston Péter különben nagyon optt- 

mizmussai néz a megoldás elé. Bízik abbán, 
hogy sikerülni fog kivezető utat találni a 
mai még mindig zavaros helyzetből.

Tegnap felkerestük dr Ágoston Pétert 
és megkérdeztük a románokkal folytatott ; 
megbeszélések jelenlegi állásáról

— A tárgyalások — mondta a kor ‘ 
mánybiztos — most szünetelnek Szűkségte ! 
len, mert a helyzet sem kívánja. 4 romá 
nők nem lépték át a demarkációs vonalat 
és nem valószínű, hogy a francia vezérkar 
amelynek kiküldött tiszti bizottsága Kolozs 
várra ment, megengedtek az átlépést. Egy 
két tisztről lehet csupán szó, akik a fran­
cia főparancsnokság által kiáll,tott igazol 
ványnyal jöttek át a Maroson

Ami Nagyváradnak a román itnpé 
rium alá vonását illeti, megnyugtathatok 
mindenkit Nagyvárad közigazgatása nem 
kerül a románok kezébe. B.harmegye ro­
mánlakta községeiből is csak azoknak a 
tisztviselőknek elmozdításáról lehet szó, akik 
ellen panasz van, de eddigi működésem alatt 
egyetlen közigazgatási tisztviselő ellen sem 
merült fel komoly panasz.
, a Rien?íxVÜI< 6rdekeS ’ korfR^ybiztosnak, 
’ gyulafehérvár. nemzetgyűlés határozatáról 
tett nyilatkozata

4 é tesültem a gyuiafehéi vári ha-
írowtro,. „let« ma l4Uam , hatjrozat 

e es magyar fordítását. A nemzetgyűlés a 
magyarra fordított szöveg szerint egyetlen

g't - a fáradhatatlan,,, lel ményes, aranyos 
vigkedélyü alelnöknője az egyesületnek — 
munkadélutánokat külön az úrnők és külön 
a szoc. misszió Leányklub tagjaival, 
nek gyönyörű babák, teababák, 
babák, pojácák, mind egy-egy remeke 
fantáziának; szebbnél :

i díszek, gyöngyridikülök, brochok. láncok,’'tü- 
j párnák, kezdett kézimunkák, játékok nagy 
‘ vai.sztékban fiuknak, lányoknak. Kirakó- 
i játék, állatok, léghajó, autó, trombita, író- 
! asztalkák, ólomkatonák, kocsik és ki tudná 
I elősorolni, mi minden.

Nagy titkok fognak még kiderülni, mert 
; most még egymás elől is rejtegetik munkái- 
. kát a melegszívű, áldozatkész, tündérujju 

hölgyek.
Lesz körülbelül 100 pár remek jó me 

kg, csinos kis cipő az aoró gyermekek 
reszere ezt úgy tudjuk, mind Mikusay Mar­
git készíti. J

P? nagymennyiségű és értékes dől o 
kát készítenek, mint már tivay is tették az 
olaszu polgári leányiskola, az irgalmas nő 
várek zárdái, a Leanyk ub szorgalmas

Ezeken kiről a következő hölgyek 
veit sikerűit feljegyeznünk : 8V
Zotoinn?n R -Leheiné’ ö‘rabás üézáné, Bátky 
Cz Í-" ' BenSZ ^nácsosné, Bükk Ilona, 
mek CvöT’aDnSk°CZy Mártonné éiv. De 
rres Győzőné, Domokos Vilma, Eleméry Ee- 
rencné, Hannig Aranka, dr Krüger Abdámé, 
Áo.osyáry Sándorné, Kazinczy Mária, Kozma 
Mici, Lázár Böske, M kusay Józsefné, M ku 
£ay reílMz Margit> Marián Emilné. M kai 
Katalin, Markus Rózsi, Novák Kristófné, Na- 
?Any\ "Ő«zrtí' PalIay L*i°srié, Redényi 
CvmíZ Qá?d0r Alber,né- Südi Teréz, S/kuba 
ftUP'lé'lzS/lkora ,rfna' Tóth Hona Vass 
dómé6' ’arSZegl,y Lajosné, Vodicska Sán- 

n .,..Ex ’ t‘lr,dér-,zéP karácsonyi vásár 15 én 

X J' eddg nei1 íáru!tak káiudkal, pénzükkel, avagy cukorkával, d ó

Lesz- 
papiros- 

a 
szebb karácsonyfá­

gár-

ne

át.
Erdélyt és a 
Romániához 

ez volt a cél 
külön minisz 
területen. In-

val, apró süteményekkel

í is felkéri a Nővédő-egyesület vezetősége^ 

j hogy adományaikat folyó hó főikéig juttas 
sák el az egyesületbe. Ne legyen köziünk 
senki, aki a Nővédő egylet szegényei javára 
rendezett vásárhoz valamivel hozzá <?'ne 
járulna.

Nagyvárad közigazgatása 
novemberben.

A

A Mővédő Egyesület j 
karácsonyi vásárja.

Lázas munka folyik a városban szerte- l 
szét, hogy a karácsonyi vásár messze túl­
haladja m tavalyi ragyogó szép karácsonyi 
vásárt. Már hónapok óta tart Mikussay Mar-

közigazgatási bizottság ülése.
Nagyvárad város közigazgatási szak 

bizottsága valószínűleg tegnap tartotta utolsó 
közgyűlését, mivel a népkormány kiadott ren­
deletében a köz igazgatási bizottságokat meg 
szünteti.

Az elmúlt november hónapban, a forra­
dalom első napjaiban nem tartotta meg Nagy 
várad város közigazgatási bizottsága ülését.

A tegnapi ülésen dr Ágoston Péterkor 
mánybiztos elnökölt Jelen ynlhlr ; Raslc- 
Károty polgármester, Lukács Ödön főjegyző, 
Németh István pénzügyigazgató, Varró Do­
mokos műszaki főianácsos, V'asady Lajos 
tanfelügyelő, drThury Endre államügyész, dr 
Istvánffy István árvaszéki elnök, dr Thury 
László v. főügyész, dr Mayer László v. fő­
orvos, dr Medvigy Gábor, Sulyok István, dr 
Thury Kálmán, dr Adorján Ármin.

A polgármester havi jelentése.
A megnyitás után Lukács Ödön főjegyző 

előterjesztette a polgármester jelentését no­
vember hónapról. A jelentés főbb adatai a 
következők:

Közegészségügyi állapot kedvezőtlen 
volt, mert a halálozások száma, az idegen 
halálesetek leszámítása mellett is 83 ai múlta 
felül a születések számát. — A fertőző be­
tegségek közül be volt jelentve : difteritis 6 
esetben, 2 halálozással, vörheny 3 esetben, 
1 halálozással, hasihagymáz 18 eseíben, 3 
halálozással, hólyagoshimlő 1 esetben, vér­
has 1 esetben, hökhurut 1 esetben, 1 halá 
lozással, influenza 1046 esetben volt beje 
lentve. Az influenza erősen csökkent az ok­
tóber havi 2673 bejelentett esettel szemben, 
mivel novemberben 1627 esettel kevesebb 
jelentetett be. Az influenza és tüdőiobban 
elhaltak száma is lényegesen csökkent, mi­
vel 112 halálozás áll szemben a múlt havi 
173 halálozással.

A járvárykórházbsn ápoltatott 26 beteg ; 
i a gyermekkórházban 80 fekvő, 253 bejáró 

beteg gyógj kezeltetett.
Született 37 fiú és 44 nő, összesen 81 

gyermek ; elhalt 109 férfi, 128 nő ; összesen 
238 egyén. Tüdőgy uladásban elhalt 100 
egyén Városrészek szerint elhalt: Ujváro 
son 46. Olaszban 48, Váralja Velencén 28, 
a kórházakban 116.

A közbiztonsági állapot november hóban 
normális volt. Lopás előfordult 211, ebből 
y.«suti lopás 72; csalás 10, sikkasztás 35, 
jogtalan eltulajdonítás 62, orgazdaság 16, 
á d ágitás 2, könnyű testiséríés 14, súlyos 
testisfr és I.

A nemzetőrség összes létszáma 590 fő, 
kiállít 21 állandó őrséget, 3 karhatalmi ké 
szükséget s ezenkívül a szükséghez képest 
gondo'kodik » kincstári javak őrzésétől és 
sü gés járőrök kirendeléséről.

I'to^emher hó^an befolyt kincstári adó 
ban 337 923 K, községi adóban 265,/62 K- 

A jelentést tudomásul vették.
A kereskedelmi miniszter 

XLI. törvénycikk módosítása t:
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!9J8 dec. 6.

* saját jelentésével terjessze fel a minisz 
terhez.

A Nagyváradi Faáru és Ládagyár Rész 
vénytársaság által létesített iparvagány mü- 
tanrendőri bejárását december 17 re tűzték

rendeletet kiadták a polgármesternek, hogy I
az érdekelt vasutakat hallgassa meg és '

■ Merénylet Pop Csicsó István ellen
ki 3 annak vezetésére dr Thury László v. j 
főügyészt, szakértőül pedig Varró Domokos ' 
műszaki főtanácsost küldték ki.

Begye Mátyás utmesternek a néhai I 
Bányai Imre utmester helyettesítéséért járó , 
napidij és kilométerpénz ügyében hozott ' 
határozat ellen beadott felebbezését elutasi- ' 
tották. *

Apróbb építkezési és kórházi gyógydij I 
ügyben beadott felebbezéseket intézett még I 
el a közigazgatási bizottság

A béketárgyalások titkosak 
lesznek.

Budapest, december 5. (Saját tu-

A románok a legközelebbi napokban átveszik huszohat 
vármegye felett az imperiumot

Budapest, december 5. (Saját tudósítónktól.) Aradról jelentik: Pop 
Cstcsó István, a Román Nemzeti Tanács végrehajtó bizottsága elnöké­
nek lakása ablakán belőttek. A merénylők három lövést küldtek Pop 
Csicsó István lakásába, de a lövések szerencsére semmit sem találtak. 
A merénylők elmenekültek.

Pop Csicsó István titkára, Osiona dr egy hírlapíró előtt kíjelen- 
tette, hogy a legközelebbi napokban végrehajtják a gyulafehérvári 
román nemzetgyűlés határozatát és huszonhat vármegye felett átveszik 
az államhatalmat.

dósitónktól.) Hágából jelentik: A Mor­
ning Post szerint Wilson elnök kije­
lentette, hogy a körülmények kény­
szerítő hatása alatt kelletlenül bár, de 
beleegyezik abba, hogy a békekonfe- | 
rencia tárgyalásai titkosak legyenek, I 
de hallani sem akar titkos szerződé- ! 
sekről, minden szerződést nyíltan kell 
megkötni az egész világ szemelát- | 
tára.

Olaszország igényeinek teljesüléséhez 
már csak Wilson jóváhagyása szükséges.

. • iJpud^est: december 5. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: kon­
dom távirat szerint Orlandó és Sonninó meg vannak elégedve a Llovd Geor- 
gcvai es ciemenceauvai folytatott tárgyalások eredményével. Olaszországnak 
az Adriára es Kis-Ázsiára vonatkozó igényeit most már állítólag csak Wilson 
elnöknek kell jóváhagynia.

A szövetségesek londoni konferenciáján
Wilsont a jövendő népszövetség 
elnökévé akarják megválasztani.

Budapest, dec. 5. (Sajá' tudósítónktól.) 
Newyorkbcl jelentik : Az amerikai politikai 
körök azzal a tervvel foglalkoznak, hogy 
Wilsont elnöki állásától való visszalépése 
után a jövendő népszövetség elnökévé vá­
lasztják meg.

Franciaország négy hétre elhalasz­
totta a csapatok leszerelését.
Budapest, dec. 5. (Saját tudósítónktól.) 

hadügyi­
ajánlatot, 
uralkodó 
h-trc cl-

Amerika nem vett részt.
(Saját tudósítónktól.) A Reuter-ügynökség 

Miután House ezredes betegsége folytán a szövetségesek konferenciá- 
“ ‘ □ nem volt képviselve, a konferencia eredményét egyelőre nem 

most megállapítható, hogy teljes 
hogy Németországnak amilyen 

rangra való tekintet nélkül bünhőd-

Budapest, december 5. 
jelenti: f" 
ján Amerika nem volt képviselve, 
hozzák nyilvánosságra. Annyi azonban már 
megegyezés jött létre abban a tekintetben, 
gyorsan csak lehet és felelős személyeinek 
nie kell.

Párisi jelentés szerint a kamara 
bizottsága hétfőn elfogadta az 
hogy tekintettel a Németországban 
zavaros helyzetre egyelőre négy 
halasztja a csapatok leszereléséi.

Wilson elnök európai útja.
Budapest, dec. 5 (Saját tudósitónktól.) 

Hivatalosan közük Washingtonból : Wilson 
elnök európai utazását egy nappal elhalasz­
tott». Az elnököt kilenc hadihajó és pán­
célos fogja kiséini, Brest kikötőjébe pedig 
tizenhat amerikai torpedóromboló megy elébe.

December második felében meg 
lesz az előzetes béke.

Budapest, dec. 5. (Saját tudósítónktól.) I 
Luganóbó! jelentik Az előzetes béke meg- ; 
kötése december második felében történik 
meg Az ellenséges államok delegátusainak 
nem fogják megengedni, hogy az előzetes ! 
béke főbb pontjai felett vitát kezdjenek. I

A román csapatok átlépték a Marost. I
Marosvásárhely, dec. 5. Román járőrök '■ 

tegnap át lepték Marosludasnál a Maros ! 

folyót és ezzel a fegyverszüneti szerződést j 
megszegték. A román csapatok elfoglalták • 
Rn ályfaivát és Myádtót, két olyan helységet, 
amely a demarkációs vonalon már túl van. 
A marosludasi román csapatok parancs­
noka elrendelte, hogy délután hat órára 
egy vonatot állítsanak be, amely a tornán 
csapatokat innét Besztercére fogja tovább 
szállítani.

Hindenburgot a munkástanács 
haditörvényszék elé állíttatja. 
Bécs, dec. 5. I eipzigből jelentik : 

leipzigi katona- és munkástanács, 
a berlini katona- és

A 
hasonlóan a oenmi katona- és mun­
kástanácshoz, a legélesebben követeli, 
hogy a nagyfőhadiszállást haladéktala­
nul oszlassák fel, Hindenburgot szol- 

együtt a ka- 
haditörvény-

gáltassák ki és társaival 
tona- és munkástanácsok 
széke elé állítsák.

A Székely Neírzeti Tanács a megdöbbentő 
eseményeknek megfelelő állásfoglalásra

Budapest, december 5. (Saját tudósítónktól.) A Politikai Híradó 
jelenti: A Székely Nemzeti 'tanács egy olyan monumentális állásfogla­
lást készít elő, amely megfelel a megdöbbentő erdélyi eseményeknek. 
Budapest harmincezer főnyi székelysége és erdélyi magyarsága e hó 
8-án délután három órakor ez ügyben nagygyűlést rendez a régi mű­
egyetem nagytermében.

erdélyi 
készül.

A budapesti helyőrségi korház fogtechnikai laboratóriumának, 
mint vök vezetője hosszú katonai szolgálat után haza­
érkeztem s a műtermem vezetését átvettem, ahol a legmoder­
nebb és legkomplikáltabb munkát: fogigazitó gépet, kasettás 
fogat, öntött aranyhidat és tartós fogtöméseket készítek, j I

BERDACH JENŐ
áll. vizsg. fogtechnikus.
TELEFON: 10 — 50.



A papság áldozat­
készsége a közjóért.
Bundala nagyprépost beszéde 

gróf Széchényi p&spök aeverapjáa.
A tegnapi alkalmat, tűikor a papság a 

megyéspűspőke köré sereglett, aogy hódo­
latát és ragaszkodását fejezze ki a íőpász- 
torhoz, ragadta meg Bundaia Mihály nagy­
prépost s programot fejtett ki, melyet eddig 
csendben követtek és építettek. Kétszeresen 
fontos jelentőségű volt az üdvözlés, mert ez 
az alkalom is csak demonstrálta, hogy úgy 
gróf Széchényi Miklós püspök, mint papsága 
a modern kor lakján áll s bármily áldozatot 
kíván is a haza, készek ezt a haza oltárára 
lerakni s mind o tettükben csak a „jó Pász­
tor“ vezeti őket

A központi papság, az apácák és ta­
nítói kar tegnap tisztelgett a megyéspflspök 
nél névnapja alkalmából. Dr /? jndala Mihály 
nagyprépost a következő beszéddel köszön­
tötte a hő pásztort

„Nagyméltóságu és Főtiszteíendő Püspök Ur !
Kedves testvérünk !

Isten iránti hálával és örömmel telt 
szívvel jöttünk ma Nagyméitpságod elé Szent 
Miklós napjának előestéjén I Örömmel afölött, 
hogy Nagyméltósagodb«n jézus Szive sze­
rint való, lelki gyermekeit megértő, bajaik­
ban osztozó főpásztort van szerencsénk bír 
hatni. Hálvval az Isteni Gondviselés iránt, 
hogy sunyi gond és keserv között Nagy­
méltóságodat nekünk testi, ielk< ereje ép’sé- 
gében megtartotta. Nagy hadvezérek hősi 
karjából kiesett most nem egy kard, koro 
nák estek le királyok fejéről; lelki vezéreink 
azonban, Istennek hála, a nagy mcgoróbál- 
tatások dacá-a bátran és kitartóan veze ik 
a rájuk bízott lelkek táiorát! Az Isteni 
Gondviselés, amely oly kifürkészhetetlen 
nródon vezeti az emberek és országok sor­
sát, nem hagyja ugyanis magukra a lelke­
ket, hanem főpásztoraik által irányítja és 
bátorítja őket, hogy bármily ködösnek lát­
szik is a látókör, el ne tévesszék az utat, 
.amelyen elő járni és e rájuk bízottakat ií 
vezérelniük kell, hogy maguk és ember­
társaik igazi javát szemmel tartva a haza és 
.az egyház jólétéért fá adózzanak. Azért, a 
midőn a jóságos Istent buzgón kérjük, hogy 
tartsa meg nekünk Nagymélióságodat erőben 
és egészségben még számos esztendeig, 
ígérjük, hogy úgy imádságain.., mint kötél 
meink buzgó, odaadó és áldozatkész, tel esi- 
tése által felelősségteljes s j lenleg kétsze­
resen is nehéz főpásztori gondjait enyhi eni, 
azokat hűségesen megosztani akarjuk

Bármilyenné alakuljon is a most oly bi­
zonytalan jövő, egyről biztosítjuk Nagymél- 
tósogodat, nngy valamint a bajok, melyeket 
a háború üíött, nemcsak anyagiak és föld 
osztás és szavazati joggal egyedül nem gyó 
gyithatóh, hanem és főképen lelkiek; úgy 
mi mindannyian, amint a közjóért készek 
vagyunk minden anyagi áldozatra, a telkek 
gyógyítás», a vallásosság fentartása, a hit, 
remény és szeretet erősítésére megteszünk 
mindent, hogy szegény, sanya'-gatot hizán 
kát előbbi jólétébe s a ránk bízott híveket 
Isten szeretetébe és buzgó szolgálatába 
visszavezessük.

Nagy méltóságodat most meg tisztelettel 
kérjük, hogy bennünket Főpászioii szivében 
továbbra is megtartani kegyeskedjék A Pasz 
torok Pásztorától peiig esdiük. hogy a sze 
^eíet amaz kapcsát, mely bennünket össze 
fűz, állandósítani és Nagyméltóságodat még 
sokáig megtartani kegyeskedjék I“

Széchényi Miklós gróf, megyéspüspök 
válaszában megköszönte a papság hódolatát. 
Nagy megnyugvás részére, mikor a mai

I megpróbáltatások közt papságát rendületle- | 

i nül látja maga mellett. A szent Szív oltal- 
| mába bízik és annak védelmébe ajánlja pap­

ságát is és biztos abban, e Szív nem fogja
i elhagyni Egyházát sohsem.

Az üdvözlés után a püspö« még sokáig 
tartózkodott papjai körében.

A magánalkalmazottak 
r demonstráló gyűlése.

Támadás a „Hangya“ ellen.
Tegnapi számúikban megértéssel és a 

helyzet komolyságának megfelelő hangon em­
lékeztünk meg a magánalkalmazottak akció- 

; járói. Megírtuk, hogy az állásnélküli, a harc­
téren kifáradt és legnagyobbrészt tönkrement 

i alkalmazottak visszafogadása, megélhetésük- 
1 nek biztosítása a többmilliós hadicégeknek 

erkölcsi kötelessége. Leszögeztük a magán- 
i alkalmazottak követelésének jogosságát és 

óva intettük a lelketlen kereskedőket és mun­
kaadókat a kérés további megtagadásától.

A mag^a'kalmazottak tegnap megtar­
tották a Bémer téren nagygyűlésüket. Né­
hány százra menő tömeg gyűlt össze, akik 
előtt Rändel József szakszervezeti előadó is­
mertette a gyűlés célját Ugyanazokat mondta, 
amiket mi megírtunk. Kandel után Bihari 
József szólalt fel és előadta, hogy a városi 
közélelmezés és a Hangya-szövetkezet sem 
tett eleget abbeli Ígéretének, hogy bizonyos 
számú állásnélküli alkalmazottakat elfogad 
Határozati javaslatot terjeszt elő, amely sze­
rint az üzlettulajdonosokat még egyszer fel­
szólítják a megállapodások szabályszerű és 
emberséges betartására.

A népgyüiés ezután tüntető felvonulást 
rendezett és itt egy kis gixer törtéit. A tün­
tetők a „Hangya“ szövetkezet elé vonultak 
és a vezetők minden igyekezete dacára si­
került néhány felelőtlen egyénnek az irodába 
behatolni, ahol a tisztviselőnőket a legerő­
sebb és legsértőbb kifejezésekkel molesztál­
ták és követellek, hogy a „Hangya“ 25 al­
kálin «zottat állítson munkáoa.

Ez x viselkedése a magánalkalmazot 
laknak nem volt helyes, mert a Hangya, 
amely a háború alatt üzemét kevesebbre
mint a felére szállította le, a harctérről i 
visszatért négyszáz tisztviselőjét fogadta 
vissza.

Érnek dacára dr Magurányi Jenő, a 
Hangya itteni igazgatója kész volt az állás­
nélküli alkalmazottak szakszervezetével tár­
gyalásokba bocsátkozni, cs»k arra kért vá 
laszt Hol voltak alkalmazva ezek a ma- 
gánalkalmazottak bevonulásuk előtt és a j 
régi munkaadók miért nem akarnak ne­
kik most munkát adni ? Erre feleletet nem 
kapott.

A Hangya a legemberségesebben járt el. 
• 400 alkalmazottjának adott kenyeret, min­

den erőszak nélkül, annak dacára, hogy a 
Hangja mint altruisztkus intézmény ne n 

i dolgozott háborús nyereségekre, most sok 
vidéki üzlet kifosztása foiytán az onnan el 
menekült tisztviselőket is a közpo uban he 

j lyezte el, jelenleg pedig a szállítási akadá­
lyok miatt három hét óta árut nem kap s 
így az alkalmazottak száma nagyot emelke­
dett, a munka pedig csökkent. ’

Ha mindegyik kereskedő így járt volna 
el, tegnap nem lett volna demonstráló gyű­
lés és nem ért volna igaztalan támadás egy 
olyan céget, amely mindenkor előljárt abban, 
hogy a munkásokat közel hozza a munka 
adókhoz a megértés alapján.

Bihari József, a magánalkalmazottak 
szakszervezetének egyik vezetője a Hangyá­
nál történtekre vonatkozólag a következőket 
mondotta:

— Nem tudtuk már visszatartani a 
tömeget. Akik bementek, helytelenül tették 
és legnagyobbrészt nem is közülünk valók 
Mi nemcsak a Hangyának, hanem minden 
cégnek adni akarunk alkalmazottakat az il 
lető cégek teherbírásának arányában. A 
Hangyának arra a kérdésére, hogy a neki 
kiutalt 25 ember hol volt és miért nem fo 
gadja vissza őket a régi főnökük, azt vála 
szolom és válaszoltok, hogy ezek az embe­
rek 1911, 1912 és 13 óta katonák, a főnö­
kük pedig vagy tönkrement, vagy pedig 
megszállott területen van üzlete.

A Szigligeti Társaság 
választmányi ülése.

Uj tisztikart választanak.
A nagyváradi újságírók és irók között, 

mint ismeretes, mozgalom indult meg, hogy 
a Szigligeti Társaságot újjászervezzék. Az 
újjászervezés célja nemzeti és irodalommű 
veszeti.

Annik idején, mikor az újságíró egyesü­
let az újjászervezést elhatározta, bizottság 
jelent meg Adorján Ármin dr aíelnöknél és 
kérte, hogy terjessze választmányi ülés elé 
az újságírók és irók kérését.

Dr Adorján Ármin tegnapra hívta össze 
a választmányi ülést. Elnök Adorján Ármin 

volt, megjelentek : Bátory Ferenc, dr Ifrúger 
Aladár, Gyémánt Jenő, Pásztor Ferenc, Pász 
tor Bertalan, dr Nősz Gusztáv, hjószegky 
József.

Dr Adorján Armin előterjesztette az 
irók és újságírók kérését. Előadta, hogy a 
maga részéről szimpátiával kiséri az újjá 
szervezésre irányuló mozgalmat, mert hiszen 
Sas Ede, a jelenlegi elnök eltávozván Nagy 
váradról, nem tudja betölteni elnöki tisztjét.

Gyémánt Jenő szintén helyesli az irók
mozgalmát és bízik abban, hogy a fiatal 
erők a korszellemnek megfelelően fogják ve­
zetni a társaságot.

Dr Adorján Ármin indítványozza, hogy 

a közgyűlést hívják össze és addig is, míg 
a közgyii és összeül, küldjenek ki egy bizott­
ságom xtnely az újságírók által kikü’dött bi 
zotsággal tárgyalja meg az összes kérdé 
seket.

D" fjrüger Aladár helyesli a fiatal erők 
akciólát a Szigligeti-társaságra nagy és 
szép feladat vár az elkövetkezendő időkben, 
anetyh z minden erő tömörítése szükséges, 
javasolja, hogy a közgyűlés megtartásáig 
még egy választmányi ülést hivjanak össze, 
amelyen a bizottság beszámol a mozgalom 
vezetőivel f.'lytatott tárgyalás eredményéről, 
továbbá ameiven az alanxzabálvok euves 
pun jait a helyzethez mérten megváltoztas 
sák és az uj tagokat felvegyék, akik a köz- 
gyü ésen már szavazati jogukat gyakorol­
hassák

Adorján Ármm indítványa* dr Kráter



Aladár módosításával elfogadták és dr Ador­
ján Ármin, dr Krüger Aladár és Nősz Gusz­
táv személyében kijelölték a bizottságot.

Dr Adorján Ármin a népkönyvtárakról 

szóló jelentése után az ülés véget ért.
A négy népkönyvtárat átadják a város 

kezelésébe azzal a kéréssel, hogy azokat a 
népkönyvtárak körül érdemeket szerzett fér 
h»k. Rádl ódon, dr Adorján Ármin, Rirnler 
Károly és dr Berkovits Ferenc nevéről el­
nevezve, vezesse tovább.

A cseh minisztertanács a 
magyar népkormány ellen.

Prágából táviratozzak : A cseh szlovák 
sajtóiroda közli: A minisztertanács következő 
határozatot hozta :

Dr Benes kezdeményezésére minden két­
séget kizáró módon következő határozatot 
hozták :

I. Károlyi Mihály a fegyve szüneti szer­
ződést hamisan értelmezte

2 A fegyverszüneti szerződés Magyar­
ország területi i-regntását nem ismeri el és 
Károlyival egyáltalán nem mint elismert és 
törvényes meghatalmazottal tárgyaltak.

3. Az egykori osztrák magyar mo­
narchiára érvényes kötelező tárgyalásokat 
csak Versaillesban fogják folytatni

4, Minthogy a szövetségesek a cseh­
szlovák osztrák államot elismerték, Magyar 
•rsz.ág területi integritása de facto és’ jog 
szerint nem létezik. Egyébként a többi szö­
vetségesek tddig sem a magyar államot, 
sem a magyar kormányt nem ismerté« el.

A volt német trónörökös 
nyilatkozata.

Mikor veszhette el Németország 
a háborút?

Budapest, dec 5. (Saját tudósítónktól.) 
A Reuter-ü^ynökség jelenti Newvorkból: Az 
Associated Press levelezője b szélgetést foly­
atott a volt, német trónörökössel, aki a kö­
vetkezőket jelentette ki:

— Semmiről sern mondtam le, semmi 
féle okmányt nem írtam alá, de ha a nép 
kormány angol, vagy francia minta szerint 
döntene, megelégszem egy egyszerű polgár 
helyzetével.

Arra a kérdéste, hogy rézele szerint 
mikor vett » hábou Németországra nézve 
sorsdöntő fordulatot, a volt trónörökös is'v 
felelt:

Németország a háborút 1914. év októ­
berében vesztette el a marnei csata után, 
amely nem veszett volna el, ha a vezérkari 
főnök uralkodni tudott volna idegein. Ekkor 
reménytelennek tartottam Németország hely 
zetét s többször megkíséreltem, hogy a ve 
zérkart kényszeritsem, hogy még áldozatok 
árán is, békét teremtsen. A vezérkar azt 
felelte, hogy törődjem saját ügyeimmel 
és szoritko'zam hadseregem vezetésére.

A háború kezdetén az volt a meggyő 
ződésem, hogy Anglia be fog avatkozni a 
küzdelembe, a vezérkar azonban ebben sem 
hitt. A vezérkar a háború folyamán sok hí 
bát követett el, töbiek közi legutoljára t 
márciusi offenzivában is. amelyben akaratom 
ellenére vettem részt.

Kijelentette még a trónörökös, hogy a 
háborús pártnak Hindenburg csak névteg 
volt vezére, tényleg azonban Ludendorff volt 
a lelke.

A tótok önálló 
köztársaságot akarnak.

Budapest, dec. 5. (Saját tudósítónktól.) 
Ma délelőtt Jászi Oszkár nemzetiségi minisz­
ter előtt a keleti tótoknak Szepes, Sáros, 
Gömör és Zemplén vármegyékből érkezett 
tizenöt tagú küldöttsége jelent meg, hogy a 
miniszterrel tárgyalásba bocsátkozzon. A tó 

í tok képviselőit, akiket az európai műveltségű 
; Dvorzsák Győíő szerkesztő mutatott be. a 
I miniszter azonnal fogadta. A tárgyalások be- 
j fejezése után Dvarzsák a 8 Órai Újság mun- 
j katársa előtt a következőket jelentette ki :

— Alkalmam volt 4 miniszter előtt ki- 
; fejteni a tót nép álláspontját. A tót nép nem 

akar sem a magyar, sem a cseh szlovák ál­
lammal kö.;ös államterületet, a tót nép az 
Önálló, független tót köztársaságot követeli.

: A tót nép egyrészt torkig van a régi rend 
I alatt követett magyar rendszerrel, másrészt 
I nem aksr cseh uralom alá kerülni. Mi ezért 

a keleti Tót Nemzeti Tanácsot, mint ilyent 
; feloszlattuk, illetőleg beolvasztottuk abba az 
( uj poiinaai aiaku.aiba, amely az önálló, füg- 
, gehen tót köztársaságért harcol. A tótok 

ezen követelése egységes, e tekintetben nin­
csen semmi különbség a pozsonymegyei és 

; zemplénin egyei tótok közölt.
- jäszi miniszternek átadtam a tót nép 

memorandumát, amelyben követeljük a ma 
gyár katonaságnak területünkről való azon­
nali kivonásit, a tót ajkú katonák hazabo- 

, csátását, az államhatalom átadását, hogy az 
önálló tet köztársaságot minél előbb kiépit- 

1 Lessük.
1

— jász; miniszter alaposan átvizsgálta 
í a memotandumot és kijelentette, hogy Ő 
■ maga is jóindulattal figyeli a tót nép teljes 
! függetlenségre irányuló törekvését.

A Temps képtelen állítása 
a magyar kormányról.
Jászt miniszter nyilatkozata.
Budapest, dec 5 (Saját tudósítónktól.) 

A Poltikí'i Híradó j lenti: A Tempsnek arra 
a teljesen képleten állítására, hogy a ma­
gyar kormány |ászí miniszter irányítására 
bombák’'...! dolgozik a ro ná.iok elten, Jászi 
Oszkár íí.iriis't :r kijelenti, hogy miként a 
háború előír, úgy most is az ország minden 
nemzetiségével szemben a békés megegye­
zés híve

A r mán >knak felajánlottuk a béketfr- 
gyMások b; felezéséig az i nperiumot azon 
térülőié -ahol a románok varnak több­
ségben Óv azon an olyan terüleiekre is 
ige :y> tartanak, ahol a románom csak 43 
száza ékát képviselik a lakosságnak s csak­
nem 4 millió magyar és német él. A romá­
nok ez-n statisztika helyességét kétségbe 
vonták s ezért a magyar ko m íny elfogad 
bármilyen nemzetközi sz^kbizo tsági ellen 
őrzést vagy felajánlja azt, hogy nemzítókzi 
vezetesse1 uj statisztika készíttessék.

A tótokkal való tárgyalások sokkal 
több e edménnyel kecsegtetnek, mert nyelv- 
teiületük egységesebb.

A Miniszter ezen nyilatkozatát eljuttat > 
ták a külföldre is.

Anglia határait elzárja az idege 
nek elől. Bonar L-w, az angol külügymi­
niszter kijelentette, hogy a jövőben minden 
ellenséges állampolgár letelepedését megtiltja 
és Angliába csak azokat engedi be. akiket 
antantérzelmüu miatt űztek el hazájukból.

* Mackensen 70 éves. Mackensen, 
a veretlen német generális ma töltötte 
be 70-ik életévét. A hadvezér születés' 
napja csöndben, minden külső ünnep­
lés nélkül telt el, csak a legszűkebb 
környezete tudta, hogy a tábornoknak 
születésnapja van.

* A nagyváradi Károlyi-párt vasár­
nap, december 8 án, délelőtt fél 11 óraker a 
városháza nagytermében értekezletet tart.

* Nem kapunk szenet. Nagyvárad vá­
ros viliamostekpe a legkomolyabb válság 
előtt áll. A meglevő szénkészlete napról- 
napra fogy s újabb szénszállítmány nem ér­
kezik Sőt még kilátás sincs rá, hogy a ke­
zeli napokban szenet k/njunk. Rimler Ká­
roly polgármester teg; ap telefonon összeköt­
tetést kért a petrozsényi szénbánya vezető­
ségével, de már nem l apót;, kapcsolást, ami 
bői arra tehet követ ezteini, hogy Petro- 
zsénybe már bi onuh.ik a román csapatok, 
amely esetben onnét már egyáltalán nem is 
jöhet szén Na.-yváradra. A városi vízműnél 
még egyelőre nem ok z nagyobb bajt a szén­
hiány, mert ' nuár i őzepéig d van látva a 
gőzerőre műk dő régi vizmüti lep szénnel. 
Ez a telep tv.iát erősen redukált vízmennyi­
séget képes anuár közepéig szolgáltatni.

* Üzemzavar. Tagnap Vix alezredes 

levelét és a magyar kormány válaszát fő­
városi tud isitónk megkésve adta le, emiatt 
a lap nyomdai előállítása is megkésett, úgy, 
hogy reg el 6 órakor az áramszünet a gé­
peket még munkában találta. Ennek folytán 
sok példányt nem lehetett már a lapból elő­
állítani s igy több előfizetőnk tegnap újság 
nélkü! maradt. A kellemetlenségért elnézést 
kérünk, tudósítónknál pedig intézkedtünk, 
hogy ilyen késés többé elő ne forduljon.

* Apológiái kurzus ma délután 4 óra­
kor a K<* h. Kör választmányi termében elő­
adást tart,

" Az Urleányok-kongregációja szóm- 
baten reggel 7 orawr közösen szentáldo­
záshoz járul az olaszi plébánia templomban.

" Temesvárra megérkeztek a fran­
ciák. A magyarországi okkupáló sereg túl­
nyomó része francia gyarmati katona. Forró­
vidéki színes emberek, kik bizony nagyon'is 
sokat szenvednek a mi zord éghajlatunk alatt. 
Temesvárra a múlt éjjel egy osztag lovas 
spahi és vadász érkezett. A tiszteket a 
szállodákban a legénységet a kaszárnyákban 
helyezték el. Incidens nem történt.

* Frigyes főherceg saját emlékmű­
vére gyűjtött. Prágából jelentik, hogy a 
Pravo Lidu, a cseh szocialisták lapja érde­
kes leleplezéseket közöl Frigyes főhercegről. 
Frigyes főherceg ugyanis valósággal adót 
vetett ki a parancsnoksága alatt álló tisz­
tekre és legénységre azzal a célzattal, hogy 
az igy egybegsülő pénzből a háború befeje­
zése után satát haditetteinek méltó emléket 
állíthasson fd.

— Ilyen módon — írja a lap — renge­
teg pé íznek, több milliónak kellett egybe­
gyűlnie, amelynek azonban ezidőszerint 
nyoma vés ett. Fel kell kutatni ezt a pénzt 
és jó ékony célra, az őzvegyek és árvák fel­
segélyezésére fordítani.
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* Felhívás. Felhívjuk az összes rokkan* j 
takat és hadiözvegyeket és rokkant tiszte* 
bet hagy szombaton, e hó 7 én este 5 óra­
kor a Teleky utcai Abbázia kávéházban feltét '' 
leni) megjelenjenek. Rokkant igazolványát 
mindenki hozza magával. Rokkant Tanács, f 

Felhívjuk az alább nevezett rokkanta- 1 
hat, hogy délután 4 és 6 óra között a pa i 
naszirodában jelenjenek meg:

A tót földek megszállásával Foch tábornok bízta meg 
a cseheket.

Budapest, december 4. (Saját tudósítónktól.) Prágából jelentik; A 
cseh-szlovák nők tanácsának tegnapi ülésén bejelentették, hegy Foch tábornok­
tól távirat érkezett, amely szerint a cseh szlovák hadsereget elismeri az entent 
hadsereg részéül és megbízza a tót földek megszállásával.

Opre György Tilinkó-u. 16, Szappanos L’- 
jos Füzes u. 34, Pspp József Veres Balázs u. IP, 
Pogány Pál Vég-sor 8, Somogyi István Úri- | 
utca 4), Stettner Ferenc Kolozsvári u. 102, 
Steiner Miklós ugyanott, Nagy György Ri- ' 
toók u. 15, Marucza Járos Szt Jeromos u. 7, ! 
Mészáros L 
Árpád Rét u. 12, 
Kiss Ferenc Káintán u. 
Bethlen utca 9, Grün 
utca 13, Farkas Lajos 
Fésűs József Bém u. 11, Egyet Ferenc Ga 
lamb u. 10, Debreczeni János Veréb u. 28, 
Czicz Demeter Bánvasor 9 
Sánc-u 4. Véknnv Sándor Varjú u. 
György Veres Balázs u. 17, far Lajos 
lozsvárt u. 187, Kirs Márton 
22, Szabó Lajos Damjanich 
György Ossi tér 30, Trippa : 
sor, Kádár László Óvoda u 1 
János Vámház-u. 53, Zsíros 
város, Székely Gyula Koíoz 
Sipos Sándorné Berkovits u 
Szent Jeromos u. 6, László József Fióaossy 
Mihály u. 25, Kovács Imre 1 imku-u lő. Va­
gyon Mihály Beöthy Ödön-u 43, Pap Gás­
pár Francia sor 34. Mester Ferenc Gilányi ti. 
•(£. Gálos Gzörgy Varjú u. 39, Swartz Péter 
Or u. 17, Kiss Sándor Galamb u 5j Szlovák 
János Vitéz-u 18, Tóth Mihály Kálvária-u. 
32, Morok László Szent Jeromos ti. II, Géczi 
Ferenc Kertész ti. 2, Bokis Mihály Végsjr 
10, Bondár Sándor Zöldfa u. 7.

* A munkaadók és rnagánalkalma- 
zottak huszas bizottságának főnök meg 
bizottai a demonstráció folytán így begy ült 
közös ülésen örömmel vették elégtételül azt 
» kijelentést, hogy f. hő 5-én elhangzott tá 
madások nem a békéltető-bizottság ellen 
irányultak, hanem azok ellen, akik alkalma­
zottaikkal szemben nem teljesítették köte 
lességflket.

* Tolvajt fogtak a polgárőrök. Ruli- 
kovszky-utnak két derék polgárőre ■ Szántó 
Bezső és Englender Béla éjjeli kőrútjuk al­
kalmával egy vadonatuj csizmákkal megra­
kott katonával találkoztak, aki meglátva a

..r.. i, .vpuu .»na« nagyobb
részét a hadepródis«o!a udvarára dobta be. 
A hadapródiskola készültsége sietett a pol 
gárőrök segítsél.éré és a menekülő tolvajt 
elfogták.

* Póthirdetmény a leszerelt katonák
36, illetve 4P napi zsold és élelmezési vált- 
ságainak kifizetése tárgyában 
hadiigyminiszterium 30442 1978 
deletevel elrendelte, f ogy a 30, 
napi zsold és élelmezési váltsáj. ot 
pénztár csakis azek részére fizesse 
nek hozzátartozói LadtsegélyiUet ;• 
radi hadsegélyzö hivataltól kapták............
hozzátartozói nem Nagyváradon kapták hadi' 
segélyüket, azok a 30, illetve 40 „api zsold 
és élelmezési vakságot azon kö ség elől 
járóságánál kapják meg, ahol a hadisegély 
f&ljósitva lett. Felhívom azon nagyváradi le­
szereli katoáhat, kiknek ho zátartozói va 
l-rnely okból egyáltalában nem kaptak hadi- 
^egélyt, hogy ne a már kiadó' t Lirdetmény-

megjelölt napon, hanem december ló 
12-én jib-ntkezzer.ek a városi pénztárnál, 
"oi azt, hogy bozzátarlozóik állandóan Nagy 
váradon tartózkodtak s ők ma u- is Nagy- 
v*radról vonultak be, a bejele tő hivat dú l 
Kérendő igazolvánnyal .gazolni kötelesek 
Nagyvarad. 1918. december 3. Wm/er Ká- 
r»»y polgármester.

L»jos Szacsvay u 83 Köteles 
, Klein Izsó Rőmer-u. I, 

2, Hajdú Bálint 
Sándor Fürdő- 
Gyár utca 33,

Veréb u.
Zérán József 
ití u. 3. Ursz 

. s Ko- 
Damjanich u.

u. 5, Orosz 
Sándor Vég- 
13, fogyerás 

János Kert
:svítri u 148, 

5, Lénár János 
... ,..set Fioüossy 

Mihály u. 25, Kovács lnne 1 imúu-u ló. Va-

* Hirdetmény. Kapucinus , Felső Szacs- 
vay , Zárda , Liget-, B* rtsey György- és 
Várady Zsigmond utcai körzethez tartozó 
polgárőrség tagjait felkérem, hogy az őrség 
pontos betartása, valamint a beosztás mó­
dozatai és egyéb ügyek megbeszélésé;e szom­
baton, folyó hó 7 én d. ti fél 6 órakor sa­
ját érdekükben kivétel nélkül jelenjenek meg 
a Szacsvay utcai zsidó leányiskolában. Kör 
zet parancsnokság nevében : Leitner Zoltán.

* Szabályozták az egyenruha vise­
lést. A leszerelt tisztek és közkatonák je

egyen 
nem tudnak 
Ez azonban 

és rendőri 
szűk- 

viselésének

lést. A leszerelt tiszte« és 
ieníékeny része ír ég mindig katonai 
ruhát visel, főként azért, mert 
megfelelő civil ruhához jutni, 
egyrészt megnehezíti a katonai 
ellenőrzést, ezért a hadügyminiszter 
ségesnek tartotta az egyenruha 
megkülönbözíető szabályozását. Evégbői el­
rendelte, hogy az összes tényleges szolgá 
Intőt lehesitő katonák derékszíj?’ költlesek 
viselni oldalfegyver nélkül Ezenkívül utast 
tóttá a katonai hatóságokat, hogy a tényle­
ges katonákat személyazonossági igazolvány 
nyal lássa el, amelyet minden katona ma­
gánál hordani köteles.

Színház
A színház műsora

Péntek : Pabka.
Szombat délután : Nebánfsvirág.
Szombat este : Palika.
Vasárnap délután : II. József császár.
Vasárnap este : Pacsirta.

A magyar 
sz. ren- 

illetve 40 
a városi 
ki, kik- 
•agyvá- 
Akikt ek

api zsold

hadisegély

Palika.
(Színmű 3 felvonásban. Irta (labor Andor.)

Gábor Andor színmüve eléggé érdekesen 
feldolgozható, bár nem egészen uj témát vá­
lasztott : az áiszinészmö tartja a maga szé­
gyene. arabot az egész cszuacijat, köztük az 
öccsét is, Palikát Palika az egyetlen, aki a 
pénz eredetéről nem tud semmit addig, inig 
az érettségi bizonyítvánnyal haza nem jön 
az intézetből. Ekkor meg tudmindent, össze 
kerül a nővére grófi szeretőjével, azt meg 
támadja, de ő huzza a rövidebbet, a gróf 
arcuiüti. Palika provokáltatja a grófot: de 
közbelép a nővére, ráveszi, kérjen bocsána­
tot a gróftól, mert különben koldussá lesz 
az egész család. Palika hálából azért, amit 
érte a nővére lett, megírja a bocsánatkéő 
levelet és leugrik a negyedik emeletről.

Az egész valahogyan olyan riportizü 
história, amelyre nagyon sok irodalmi érté­
ket kellene fűzni a kidolgozásban, hogy 
igazi érték legyen belőle. Ssjnos, az egész 
darabon át azt kell ereznünk, hogy a rideg, 
merev vázról hiányzik az a külső kidolgozás, 
amely müvés i 
tud fogadtatni.

A Gábor 
a realizmust a 
az orosz írók 
hogy irodalmi 
gán feliiláiló

kának azonhan legnagyobb fogyatékossága 
a kidolgozás pongyolasága. Jól végiggondolt, 
de riportszerüen, hevenyében megírt három 
felvonás az egész, a melynek végén egyáha 
Ián nem érezzük azt, hogy a három felvo­
nás alatt az irodalomhoz komolyabb ke­
zünk lett volna. A jellemekben alig var va­
lami egyéniség, sikerültebbek a dialógok, az 

| öngyilkosság a bonyodalomnak nem meg 
! nyugtató megoldása, hanem nyers kettévá 
I gása, általában az egész darab a nézőt k* 
j zömbösen hagyja. Aki ma látta, két hét 
! múlva elfelejti.
J Még legjobb volt az előadás. Első sor­

ban Harsányt Miklósról kell megemlékez­
nünk, akit m~st volt alkalmunk igazán, mint 
tehetséget egy neki való Jó szerepben meg- 
ismernüiík. Az öreg, részeges, züllött apát 
pompás realizmussal játszotta. Arcjátéka 
hanghordozása, mózdulatai mind harmonikus 
egészben tüntették fel a darabnak ezt, a ta 
Ián legjobban megrajzolt alakját, ő volt az 
előadás sikerének legfőbb biztosítéka. Igen 
jó von a címszerepben Váracii Lajos. Kivált 
a harmadik felvonásban találta el a meg­
felelő hangot, f^stka Mic; a bukott színésznő 
szerepében elegáns játékával ismét kitűnt 
Pintér Margit jóízűen alakította a kosaras 
mamát. G. Polgár Mariska egy szerelmes 
kis bakfist játszott igen sikerültén., Kis sze­
repben jó volt, mint mindig, Deák Koméi. A 
rendezés Tóth Eteket dicséri. —r.

Erdészleány. Buchbinder és Jarno bá 
jós és idillikus zenéjü operettjét a jövő héten 
eleveníti fel a színház opereitegyüttese. A 
repriZ' címszerepében a népszerű primadonna 
iíorvátn Nusi tehetségének tijabb kvalitását 
csillogtatja.

Nebántsvirág. Szombaton megy a 
színházi szezonban először délutáni előadás 
Fan Ftervé hervadhatatlan, örökszép meiö 
d áju operettje „Denise de Flagvignet". Pál 
i iay Ilka és Küry Klára híres szerepé! a 
színház bájos primadonnája, Aggházy Me 
(inda veszi át. Floridor Celasztin pompás 
l ettős figuráját a kitűnő komikus, Sziget 
J 'rő játszi.

formában minden témát el

Andor témájához pedig, mely í 
szennyben véli feltalálhatni, 
művészi készsége kellene, 
értékű napi termelés álla- 

alkotás legyen belőle. Pali-

Kávéház átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönséget ér­

tesíteni, hogy a

Városi kávéházat 
átvettem s azt szakszerűen s vendégeim 
igényeinek megfelelően fogom tovább ve 
jetni. A kávéházamban szolid árak mellett 
pontos és figyelmns kiszolgálás lesz vezér 
elvem.

Minden este kitűnő színházi vacsorát 
szolgálok fel.

Szives pártfogást kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

MAYER VILMOS.

Szerkesztésért felelős HILF LÁSZLÓ.

Mtadófvlajtteiros: Szent László-nyornöa i.-t.
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MOZI.
A szenvedély rabja. Az Apolló ma 

est© rendkívül érdekes, izgalmas atmoszfé­
rája filmjátékot mutat be publikumának, A 
szenvedély rabja című drámát, amely az 
események erejével fog halni s a nagy si 
kér minden feltételét magával hozza. A szel­
lemes, ötletekkel teli darab nemcsak elmés 
ségéve! és nívójával fog feltűnést kelteni, 
de nagy hatása lesz annak a finom erotiká­
nál«, kedves pikantériának, ami a pattogó, 
frissen perdülő jeleneteken átvonul. A dráma 
szereplői ugyanazok a nagyszerű színészek, 
akik a Legyen világosság I az emlékezetes 
filrnszenzáció alakjait oly ragyogó művészet 
tel kreálták.

Fényes uj műsor premierje lesz ma az 
Urániában és a Vigadó mozgószinházban. A 
Családi tűzhely című mélyen megható drá 
mát fogjak vetíteni Ez a pompás film a bé­
csi és oerlim mozgószinházak remek műsor 
darabja, mely bizonyára Nagyváradon is 
nagy közönséget fog vonzani. A kitűnő da 
iíb főszerep’ői sorában viszontlátja a publi­
kum kedvenc színészeit s külön meglepetés 
lesz a modern rerdető művészi munkája.

URÁNIA 
mozgó­
színház

MA
Családi tűzhely.

I

I

Hétköznap 5, szombat, vasárnap 
3 órai kezdettel.

i

* Zongora és énekórákra beiratkozni 
lehet naponta d. e. 12 óráig. Előkészítek a 
Zeneakadémiára és éneklanitói tanfolyamra. 
Tisztelettel Lampreoht Mrcj, az Országos M. 
Hír. Zeneakadémián államilag képesített oki. 
ének és oki. zongora-tanítónő, Arany János 
utca 4. Ugyanott uj zongora vagy pianinó 
©ladó, esetleg bérbeadó. 
,^iwn^iWiiiwiwniwiwiwMiinwAinwiwi(<'w*iniw*i r-j.

Legújabb fűzőket legolcsóbban 
Keszteríbauni Juliskánál 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár melletti 

Telefonszám : 827.
Leibchenek félárban
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VILLAMOS VASALÓK és FŰZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek 
STERN VILLAMOS VÁLLALATA 
Szt-János-u. 20. Telefon 556.

»

X,

i 
I

I . _ _ _ _ _
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Altalanos takarékpénztár 1 
RÉSZVÉNVTÁRSASÁB
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.000,000
1 
<kor

,Í

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.

xr*"®***n

Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.

xv Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.

Félix gyógyfürdő
■ Nagyvárad mellett
3? Kelet-Magyarország leglátogatottabb
™ hévvizfürdője.Természetes hőmér­

sékletű forrás, köszvény, csuz sth. ellen

Télen-nyáron nyitva I 
Villanyvilágítás!

Téli saisoriban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság.
A félix fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositő Pénztárnál kaphatók

w ws w” -w inr.:w> »r » nwu iwi wn nwwn ,wn iw

Fésűk
tartós, finom anyagból.
nur iwr uw ■’’W "ír w '’wiww’wnwri

Bontó-, sűrű-, still-fésük, 
hajtők, hajcsattok, oldal- és 
kontyfésük, kefék, bőráruk, 
pipere és tói Hete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

> Í
1

>
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Fésű» és diszműáruház
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.
Javítások eszközöltetnek.

VAS •
és rézágyak, «
afrik és lószőnnatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

&

Tátray Sandor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

& Telefon-szám: 558. M* in

•e •
•*‘Ä* .

APOLLÓ 
mozgó* 
színház

VI6ADÓ 
mozgó- 
színház

MA

A szenvedély rabjai.
Hétköznap 5, szombat, vasárnap 

3 órai kezdettel.

MA

Családi tűzhely.

Hétköznap 5, szombat, vasárnap 
3 órai kezdettel.

HETI ÁRJEGYZÉK

TeAskAsziet színes (Álcával ... 
Kávéskészlet » » ....
Keketek A vés készlet színes tálcával 
Mosdékészlet finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tűzálló.............................
Főző fazék Vízálló 
Befőtteskeszlet finom aranyozással félsz 
Filggőlámpa csigás felszerelve . , 
Falitükör színes aranyozással ...._
Rbédlőlcészlct sz aranyozással 6 szem. 800-— 
Ebédlőkészlet Sf.iiies finom minátval 100

részes, leáskészletlel együtt . . . 600-—

40' — 
4O-- 
40 — 
80 —

6 - 
. . 5. 6, 7. 8. 9, 10 — 

40.— 
. 60.— 
. 40 —

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobaid díszműáruk, terak' 
kota figurák,chinaezüst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
tflatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.
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• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
•iDdeit ára 20 «Bér, vastagabb betOvel 48 
»»Hér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apré- 

kirdetések^dija ©lire fizetendő.

IZSÁK LIDIA

Elveszett
egy verés színű, hosszú 
szőrű kan vizsla kutya. 
Megtaláló jutalom elle­
nébe szíveskedjék a püs­
pöki residentiába átadni.

Gépszijak
35 mni-töl 90 mm-ig jó 
állapotban eladók. Er 
délyi. Szent János-u 6.

Likőr
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essentlák. Törköly, Szil- 
vórtum, Seprő, Cognac- 
ilvonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Egy 
mindenes szakácsnő és 
szebak’ány nálam azon­
sai alkalmazást talál. Dr 
Fassy. Rákóczi-ul 35 a.

Salétrom-só!
Senka- és huspácolás- 
h«z miden Fncnnyiség'* 
ben kapható Németh 
Rál Arany-kereszt gyógy- 
tárában, városháza 
mellett.

dobja ki pénzét 
ü>1 ruhákért, mert a ki- 
rftnően beváltruhafesték- 
lei régi ruhadarabjait 
tócsó pénzért házilag 
^festheti. Egy levél ára 
?0 fillér. Németh Pál 
Aranykereart gyógyszer­
tárában, a városháza 
«ellett.

Elsőrendű 
fűzőszalon 
N A G Y VÁRA D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parks ialloóa épületében 

Interurbán telefon : 
11 53 szám.

A Szigligeti-színház mit- 
tfssznöinek egyedüli fííző 

szállítója.
Tisztításokat es átala­
kításokat elvállaíunk. 
füzek mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttet ne k.

ft

Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

Imakönyvek 
nagy választékban kap­
hatók a Szent-László- 
templom sekrestyéjében.

Poloskairtó 
H!®fcsin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
tózépuveg 8 
Avég 14 K. 
farka? István 
áregírrá jában, 
‘it 7 —B.

K, nagy 
Kapható 
„Apolló“ 
Rákóczí-

►
*

Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép /ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelezó.

4

Portöríők 
és padlótörlők darabja 
6 korona 50 fillér. — 
Hegedűs János, Rákóczi­
ul 1. szám.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08.

Favaszi 
ízeplők. má/foltok, bör- 
rörősség, kiütés, mi- 
reszerek ellen biztos az 
iPO-krém. Ára 5 kor. 
is szappan Vióra át- 
msó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
árogérlájában, Rákóczi­
it 7 — fi.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

Ipartelep :
Szent János-u. 22.Telefon 532

*

Î
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Tyuks&smirtó 
bárom nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ara 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló" drogériájában 
Nagyvárad, Rákóezi-ut 
i —a. ez.

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) szobaiHat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István .Apolló drogéri­
ájában.

i Felső Kereskectebni 
í és Polgári iskolából
> kimaradt tanulókat 
j magánvizsgára elő- 
í készít felelőséggel

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Város 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt 

kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke 
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hfely 
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 finér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent 
kezőket már nem volna módomban kiszolgálni

HERCZ IMRE
Rákóczi-wt 12. (Apolló-palota.J. 

Telefon 4-38. Telefon 4-38,

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK :
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 1250, 

Palugyay Riziing 12 50, Palugyay C ha teái 
12-50, Domány Riziing 12 50, Domány 
Magyarádi 12-50, Domány ZÖldszilvatn 
12’50, lig. Windisch-Graetz 12’50. Beret 
vás: Ezerjó 13’50, Beretvás Zamatos 
13’50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 0’5 I, 25, Szamo­
rodni 0 5 i. 12’50, Szamorodni’ 0’2’5 I 7 h 

: VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 07 | 
13’50, Chateau Windischgraetz 0 7 J. 135© 
Chafem Palugyay 0’7 I. 13’50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 07 i. 13’50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 07 1. 38’0ó 
Sherry 07 I. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran 
silvan, Goldeck, üvegenkim 3ö kor.

'LIKŐRÖK: Triple Sec. Sherry Brandi 

; Cordiol Medok, Curasso, Állasd., Külön 
í féle francia likőrök, GyomorerőMők, li­

terenként 58 korona.
I Az árak üvegeseiével, vagy üvegenként 

2 korona betéttel értendők.

Kicsinyben» eladásra, főlerakatom JANÓ 
j VICS 1GINÁCZ bodega üzletében Rákóczi 

ut városi kávéházzal szemben, a fent 
jelzett árak mellett beszerezhetők.

Husfűstölést 
és disznóölést elvállal 
Bém-utca 11.

Őr 
lakással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
részvénytársaságnál, je­
lentkezni csak délután 
3 — 5 óra között a rész­
vénytársaság irodájában, 
Sispassage 22. számú 
lépcső, 1. emelet.

j a Középiskolai
Előkészítő

• Donát-tanfolyam
Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he- 
lyes_ és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a D Q N n T-téle

I tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.
| Telefon 1008. Telefon 1ÜC0.

A Sajtó hölgybizsottság 
könyv és lapterjesztő váRaiata: 
a Kossuth Lajos-utcaí trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
bölgybizottság
BIZOMÁNYI Ü ZL ETÉBEN
Támogassuk ezen uj vállalatot! * !
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| Több kisebb nagyobb bérház

► L L A D Ó. í
1 <
| A vételhez szüksé- a
► ges jelzálogkölcsö-
jl nőket előnyös lelté- a
| telek mellett bonvo- »
I = : Htja le a : -. J j

Nagyváradi takarékpénztár j 
Teleky-utca 2. sz.

NAGYVÁRAD VÁROS

GYVÁRADON, VÁR-1 ÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények. Wolfram 
és egyeb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk „a-;
gitísi és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes 'szolgáid 
Csillárok, . wattos ívlámpapótlók 20«> gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy válási ak! an kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. F6szcrel6 lel£(

lz«nt-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


